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Családalapítás és meg­
élhetés.
Brassó, 1911. ápr. 28.

Miután tanulmányainkat befejez­
tük, éljük még pár évig a nőtlen 
élet gyönyöreit. Kiaknázzuk azt a 
tőlünk telhető „legnagyobb lelkiisme­
retességgel“ és azután egy „jó há­
zasság révén“ rászánjuk magunkat a 
— családalapításra.

Az aranyifjuság boldog emléke­
in kívül viszünk magunkkal még va­
lamit a családi tűzhely megalapozá­
sához. Ez a valami jobb, ha elmaradt 
volna. Nem szükséges kellék.

Ez a valami legtöbbször az ifjú­
kori élet vétkes könnyelműségének 
keserű gyümölcse: sivár élet, korai 
vénség és rendezetlen anyagi vi­
szonyok.

Élvhajhászók voltatok és ezzel 
megöltétek leikeiteket!

Gaidusek Erzsi.
Irta: Madame Crizanthéme.

Május elején érdekes vendéget kap 
kincses Kolozsvár: a budapesti „Művész 
házban, oly gyors és nagystylü hódítást szer­
zett fiatal művésznő készül odamenni pár 
napra, az ottani arisztokrácia nehány női 
ARíának me8h|vására . . Gaidusek Erzsi! 
A kinek módjában fog lenni, siessen felhasz- 
nln‘ 3Zt a ri,ka al kaimat, hogy a müvész- 

'»elve az ő nagy tökéletességű képé­
rt meg.smerje - s magát általa megörökit-

Mivel hogy a Gaidusek képei mai nap= 
ság valóságos képzőművészeti műremekek 
számba mennek és el sem képzelhető egy 
valódi finom ivü arcocska, ha nem az ő 
inlellektussával van beállítva, megvilágítva — 
kiretusirozva . . Nem hiába Írták róla a la­
pok kiállítása megtekintése után:

„Minden fényképe valóságos tanulmányi 
így csak művészeti elmélyedéssel lehet fény­

es nemes, ártatlan, tiszta lelke ima- 
szerü fohásszal fordul a boldogságos 
szűz Anyához!

A szülőknek az ily életre kiha­
tó lépés elbírálásánál nagyon körülte­
kintőknek és sokszor gyermekeikkel 
szemben erélyeseknek is kellene 
lenniök.

A vőlegény jelölt uraimék már 
értik a dolgukat. Miután betekintettek 
a — telekkönyvbe, kerülgetik a „ma­
mát“; a többit elvégzi a papával — 
a mama.

. . . Most egyelőre csak pár ezer 
koronáról lesz szó. A stafirung meg­
van. Három szoba bútor kell; ennyit 
adtak Ricsaj Sáskáék is a Mariskával, 
hát mi sem adhatunk kevesebbet — 
nem hagyjuk magunkat lesajnálni.

Hát az is igaz, hogy három szo­
ba bútorhoz három szobás lakás kell, 
de az is igaz ám, hogy erre a lakás­
ra a lakbér nem elégséges és arra 
évről-évre rá kell fizetni.

Azért beszélek lakbérről, mert 
manapság mindenki katonatiszt, latei- 
ner és tisztviselő után áhítozik. A 
gondos szülők ezen alul nem adják 
— nekik az úri nyomorúság jobban
képezni. Egyik-másik darabja valóságos ka 
raktér tanulmány. A platin, a merített, kréta, 
vászon és krómnyomatok meglepő darab­
jait látjuk itt együtt nála — Gaidusek 
nem annyira a pikturai, mint inkább a gra­
fikai hatásokat keresi, s amit elér az egye­
nesen művész eredmény! Az ő gyűjtemé­
nye uj irányt fog nyitni a fotografálásban s 
megfogja reformálni az eddigi merev lelket­
len sablont. — A technikai rész nem művé­
szet ugyan, de az intim beállításhoz, az in- 
venciozus, sokszor szellemes beállításhoz a 
jegjellemzőbb pózok megérzéséhez — meg­
látásához nagymüvészi érzés kell I . . Nem 
is fotográfiáknak hatnak ezek, hanem mint­
ha művészi olajképek és remek zsáner ké­
pek reprodukciói lennének ..."

—így magasztalták őt a fővárosi lapok 
és bármennyit Írtak — nem mondottak róla 
eleget . . . Ismerni kell, látni kell őt, mo­
dorát, műtermét — a kinek csak módjában 
van . . ,

Nem felejtem el, milyen frissen, vidá­
man, tavaszi mosollyal siettem hozzája már­
cius kilencedikén a déli órákban . . A por­
tásom jelentette, hogy többször keresett tele­
fonon a kedves Művésznő . . Akit levél­
ben hazulról régen biztattam: felkeresem

conveinál és ezért mintegy belgneve- 
lik leányaikba is.

A sokszor léha, könnyelmű élet­
módot élt fiatalember családot alapit.

Kezdő fizetése 1200—1600 
korona, lakbére 500—600 korona 
között variál. Ebből nemcsak megél­
ni, de valami csekélységet megtakarí­
tani is kellene. Ha többet nem, leg­
alább egy 2000 koronás életbiztosí­
tás évi dijait.

Lehet-e ebből megélnünk ? Ha 
hivatalos kötelmeink elvégzésével bol­
dogságunkat a családi tűzhely körül 
feltaláljuk, akkor szerényen és tisztes­
ségesen éldegélünk. Otthonunkban 
vár a gyengéd, a gondos, a takaré­
kos asszony — ki ismeri a fillér ér­
tékét: szerénysége legszebb női erénye, 
számol a helyzettel. De vájjon igy 
nevelitek-e leányaitokat?

Ha igy nevelitek őket, áldani 
fog benneteket a „vöm uram!“ Ak­
kor a férj jövedelmének felét nem 
a korcsmában hagyja, hanem az Isten 
házának válik szorgalmas látogatójává és 
juttathat pár fillért nyomorban sínylő­
dő embertársainak is.

Az Istenfélem és takarékossápra
— csináljunk egy igazi krizanthém képet— 
a „ Park Club lapjának olyan rég ígérem, 
a minap is kellett volna a „fehér violák“ 
mellé egy beszédes arc — melléklet 
Na hát Isten neki — most meglegyen, ha 
lehet ... A Váci utcáról egy keskeny, de 
modern ragyogó, barátságos kis sikátor 
vezet lefele a Zichy Jenő gróf utcája, nem 
is lehet más, mint ragyogó és divatos. A bal­
oldalon nem messze a saroktól 10. számban 
van a műterem. Könnyű rá találni. Egy-két 
gumirádlis, számozatlan vagy nagyonis szá­
mozott autó kocsi mindig vár a kapu előtt.

Engemet is egy cilinderes angol képű 
lakáj utasított: — igenis, ide fenn van a 
Gaidusek műterem, én is a kegyelmes asz-
szonyt hoztam fotografálni............

Mosolyogva indultam fel a ragyogó 
lépcsőkön — ha ekkor vett volna le a ma­
sina,! bizonyára jó, vidám képet kapunk 
Azonban erre nem került sor aznap . .

Mert én túlságos szerény voltam. Az 
előcsarnok pálmát, déli növényei, madarai 
és fali díszei úgy elszórakoztattak, hogy 
eszembe sem jutott névjegyet beküldeni.
Azt láttam, hogy sok az előkelő vendég — 
ilyenkor én igyekszem az időmet értékesí­
teni.
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nevelt leány áldása lesz annak a haj­
léknak, hova lábát be teszi.

Az iskola és a szülők gondját 
képezi a nevelés, a lélek művelése. 
Ennek híján modern dolog a mi rot­
hadt társadalmunk megreformálása.

Az igy nevelt, gondozott ifjúság 
lelkivilágának nemes hajtásai és ne­
mes gyümölcsei teremnek.

Most a mi szent és egyedül 
üdvözítő vallásunk örökké igaz taní­
tásai azok a tanok, melyeknek köve­
tésével válhatunk csak ideálisan ne- 
mesldkü, egész emberekké, kik rajon­
gó szeretettel csüngvén vallásukon, 
jó kedvvel és ambícióval dolgoznak, 
hiszik és félik az örökkévaló Istent 
és ezzel hasznos, értékes eleme 
válnak szegény Magyar hazánknak.

„Imádkozzál és dolgozzál!

Birisits Géza.

1 —

KAPHATÓK«- —

részletfizetésre 1 $
elsőrangú gyártmányú mindenfajta 
varrógépek, kerékpárok, fa és vas=

— bútorok, képek, tükrök, inga- és 
zsebórák, aranynemű, szalon-garni-
túrák, divánok, matracok, fali- és
futó-szőnyegek, paplanok, minden­
fajta vásznak, köntöskelmék, kész
férfi- és fiuruhák, esetleg mérték 
után is készítek. Nagy választék
nemzeti zászlókban.

— SZÖLLÖSY ZS. —
Brassó, Kapu-utca 69.
Ügynökök megfelelő fizetés

___ mellett felvétetnek.
—

Hírek.

Eladó a) ház
Hátulsó-utca 32. szám alatt 

fekvő, újabban épült s még 
adómentességet élvező ház— 
szabadkézből eladó.

Tudakozódni lehet Bodendorf 
Károly-féle cukrászüzletben Kapu­
utca 44.

Brassó 1911. május 2.

Májusi ájtatosság. Mai nappal kez­
dődött meg a r. k. plébániai templomban 
a boldogságos szűz tiszteletére tartani szo­
kott májusi ájtatosság. A templomot a 
hívők teljesen megtöltöttek. Emelte fényét 
ez ájtatosságnak Hackmüller Zelma és 
Geist Károly Ave Mária (Gruminger) duet­
tje. Holnap, kedden Werzár Kálmán Schu­
bert Ave Mariát, szerdán az egyházi ének­
kar Liszt Ave Máriát énekli.

Pénzügyi kinevezés. A ni. kir. 
pénzügyminiszter Markovics József brassói 
adóhivatali dijnokot ideiglenes minőségű 
segély díjas adóhivatali gyakornokká a 
szentendrei m. kir. adóhivatalhoz kinevezte.

Tanulmányoztam „a tanulmány fejeket" 
— amelyek szebbnél szebb rámákban diszi= 
tik a falakat. Sok Ízléssel elhelyezett eleven 
viráglombok és sátrak közölt.

Nagy értékű régi machagoni szekré­
nyek, gyöngyházzal berakott fiokos sublob 
tok; honnan kerülnek ezek egy váróterembe ? 
tűnődtem, amig valamelyik assistens kisasz- 
szony (mind egyforma zsemíeszin vászon „mű­
tő" köpenyegben, akár az aperatörök) — 
észre sem vette, hogy talán mégis án is va­
laki lehetek és átvezetett az atélieren át a 
belső váróterembe . . .

Már akkor elmúlt egy óra, sűrűn néz­
tem az arany idő mutatómat, mert fél 
kettőre vártak valahol ebédre . . . Hanem a 
belső váró teremben mindent elfelejthetett 
az ember. Olyan érdekes bájos, különleges 
fejek mozogtak a spanyol fal dislcréten vé­
dő árnyékában. Öltöztettek egy bálkirálynőt. 
Halk sziszenések, ideges apró sebes dirigá­
lás a komomának a selyem uszály halk su- 
hanása és a másik percben az illuzios alak 
eltűnik a gépteremben . . . Amott egy ké­
nyes öleb nyifog a „Móricka" — szende 
keskeny arcú kékszemü fiatal kicsi dáma 
akarja kedvencével levétetni magát — és 
Móricka nem érti a klassikus festmény porl-

raitok siker titkait és nyöszörög siránkozó 
szemeivel beszélve, hogy lenn szeretne in­
kább futkosni, kaparászni, nem itt ebben a 
perzsaszőnyeges machagonis művészi salon- 
ban . . . Egy Remdbrand arcú, túlságos ma­
gas, túlságos vékony, keskeny, fekete hajú 
fiatal dáma ékkőves lorgnetten keresztül 

I vizsgálja a képeket a falon majd a vi- 
nyogó Mórickát és tulajdonosnőjét, majd 
engem és újra a képeket . . . Uszályos 
drága selyem estélyi ruhájára a legfantaszti­
kusabb prém köpenyeg borul féloldalt le­
gombolva, kalapja legalább is egy buda­
pesti nagy lakás házbérének az árát képvi­
seli — ha Karsay Feritől vette — való­
ságos gyülhelye a lengő szomorú Prölözök- 
nek — amiről oly szellemesen irta egy író­
nőnk, hogy Prölöz — bizon zomoru, mert 
sok asszony és néha férfi könnyek is ta­
padnak hozzá ! . . Si Iá sál—nem mondom, 
hogy éppen az övéhez !. Dehogyis! . .

Két óra lehetett, mikor erre az elegáns 
Rembrand alakra került a sor—akkor belé­
pett hozzánk a művésznő kissé fáradt—ki­
merült arccal, (nem csoda, reggel óta nem 
volt szabad két perce)—bájosan rám mo­
solygott kék szemeivel, megnyert, magához 
bilincselt—szőke haja —fehér homloka glo-

Hymen. Joó Győző brassói állami 
felsőkereskedelmi iskola tanára eljegyezte 
Werzár Margitot.

Hadsereg köréből. Áthelyeztettek: 
Fuchs Emil alezredes, a gyulafehérvári 50. 
sz. gy. ezredtől a brassói 2. sz. gy. ezred­
hez ; Kovacevic Viktor százados, a vezér­
karhoz beosztva, számfeletti a brassói 2. 
sz. gy. ezredben, a vezérkari testülethez ; 
léczfalvi Gyárfás Sámuel százados, a bras­
sói 2. sz. gy. ezredtől a fehértemplomi 43 
sz. gy. ezredhez ; Siegl Károly százados, a 
brassói 34. sz. tábori tüzér-ezredtől a nagy­
szebeni 36. sz. táb. tüzér-ezredhez; Pap 
Emil dr. ezredorvos, a kolozsvári 62. sz. 
gy. ezredtől a brassói 34. sz. tábori tüzér­
ezredhez ; Borzea Miklós főhadnagy szám­
vivő a 82. sz. gy. ezredtől a brassói 2. sz. 
gy. ezredhez ; Markel Viktór főhadnagy 
számvivő a brassói 34. sz. táb. tüzér-ezred­
től a komáromi 13. sz. vadászzászlóaljhoz , 
Reich Viktor hadnagy számvivő a buda­
pesti 3 sz. bosnyák ezredtől a brassói 34. 
sz. táb. tüzér-ezredhez; Stadler Konrád 
hadnagy számvivő a brassói 2. sz. gy. 
gy. ezredtől a levicoi 2. sz. vadászzászlóaljhoz.

Halálozás. Reich Gyula kir. járásbi- 
rót ma délután helyezték örök nyugalomra 
nagy részvét mellett a Szentmárton-hegyi 
ág. ev. sirkertbe.

Miniszteri rendelet. Az államvasuti 
minősítés szempontjából a közép iskolák 
alsó négy osztályával egyenrangúnak te­
kintendő a kér. miniszter rendelete értelmé­
ben a felső ipariskolai végbizonyítvány.

festett tészta. A földmivelésügyi 
miniszter körrendeletét bocsájtott ki, amely­
ben rámutat arra, hogy tudomása szerint a 
szárított és a konzervált tésztákat, különö­
sen a tarhonyát, csőtésztát és az úgyneve­
zett levestésztát egyes gyárak tojást pótló 
festékkel festik sárgára. Leggyakrabban kát­
rányt használnak a festésre. Miután a tész­
ták festése megtévesztő hatással van a vevő­
re a miniszter elrendelte, hogy az ily nió- 
don festett tésztát hamisításnak kell tekinte-

Iriás, mint egy áldozó iítu kis leánynak . . 
Megszorította melegen a kezemet — mikor 
hozzá hajolva megsúgtam ki volnék — 
láttam őszinte örömét és élveztem finom 
válogatott szavait — bókjait, melyek akár 
műtermének remekei: szépítve — átraj­
zolva vannak, de az eredetivel megegyezve 
győznek I . . . .

A prémkabátos csupa vagyon hölgy 
állott addig a fotográfgépj előtt és hallgatta, 
hogy én sebesen eldarálom a sietős útjai­
mat és megeggyeztünk Gaidusekkel, hogy 
mint másnap a déliórákban lekocsizom hoz­
zá a fehér gyönggyel hímzett armüre selyem 
ruhámban, legyen nekem is egy pazar ké­
pem . . .
... És a sors bele szólt ebbe is . . . 
Másnap hosszú fekete fátyolba burkoltam 
kisirt szemeimet ... és nem mentem töb­
bé le a Zichy Jenő-utcába . . . Hanem, aki 
teheti el ne mulassza megismerni kincses 
Kolozsvárban az érdekes fiatal művésznő 
örökbecsű képei — alkotásait.
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ni, melynek forgalomba hozatala tilos. A 
miniszter azonban azt tapasztalta, hogy az 
érdekelt körök erről a tilalomról tudomás­
sal nem bírtak, felhívja tehát a törvényható­
ságokat, hogy rendeletét a legkiterjetebb 
módon tegyék közhírré és hogy ezeknek a 
tésztanemüeknek forgalombahozatalát ez év 
július l=től a legszigorúbb módon ellen­
őrizzék.

Mire jó az ócska újság ? Mert a 
moly nem tud olvasni, azért még nem kell 
a régi újságpapírt egyszerűen elhajítani. A 
moly nem azért undorodik az újságtól, 
mert tatán nem tetszik neki a vezércikk 
avagy a meggyőződésével ellenkezik a lap 
politikai iránya. A nyomdafesték az, ame­
lyet a moly gyomra nem vesz be. Ezért a 
gondos háziasszony, ha nincs kéznél a 
molyirtó por, ujságpapirosba göngyöli 
télire a szőrmét és szövetnemüeket. És jól 
jár, ha igy cselekszik, mert az újságpapír 
megvédi a szőrmét a molyok támadásai 
ellen. Ugyanezen okból ócska ujságpapi- 
rost helyeznek a szobában a szőnyegek aiá 
De az ócska ujságpapirosnak más hasznát 
is lehet látni. Vízben áztatva pompásan ki 
lehet vele tisztítani a kályhát, összetépve a 
lámpa üvegcsövének a kitisztítására alkal­
mas. Sőt szükség esetén még a vasaló 
ogantyujának a befedésére is lehet használ­
ni. Ha az ujságpapirost petróleumba márb 
juk, az ablaktáblákat lehet vele tisztogatni, 
vagy az edények belsejét. Ha a szőnyeget 
leseperjük, teli lesz a szoba porral. A por 
elszállását legkönnyebben úgy akadályozhat­
juk meg, hogy a szőnyegre vízbe mártott 
ujságpapirdarabkákat hintünk és úgy söpör­
jük le. Ha az újságpapírt többször össze­
hajtogatjuk, ráállithatjuk a forró teáskatlant 
fés az asztal tetejét ezzel megóvjuk a persenéstő

harcászati gyakorlat. Helyőrségünk 
május hó 12, 13-án a Pojánában harcászati 
gyakorlatot tart, mért is az ott tarlózkodás 
s járkálás veszélyes és tilos.

Ha szemét óvni akarja, forduljon bizalommal
Kapu-utca 57 sz. alatt megnyílt

látszerész intézethez.
Mindenki győződjék meg pontos és 

szakszerű kiszolgálásról.
Állandó raktár fényképészeti, sebészeti 

és elektrotechnikai cikkekben

Szentomosán Sándor látszerész
Brassó, Kapu-utca 57.

„Roj“-csiptető minden orron jól tart. 
„Ultra“ fényképlemez a legjobb. 
„Elastik“ sérvkötő nem nyom. 

„Vilhelma“ havikötő a legegészségesebb.
Javítások pontosan és olcsón.

Schreiber Cd.
vegyes élelmicikkek kereskedő 

Brassó, Hirscher-u. 18 sz.
ajánl elsőrendű szalámit, sonkát sza- 
lonát, legizlésesebb felvágottat, tor­
más virslit és mindenféle sajtot, túrót 

és vajat.
Naponta posta és vasúti 

szétküldések.

Barthelmie GY orgy
műszerész.

Brassó Weisz-Mihály-utca 23.
Telefon 380.

Képviseltje a világhírű »Ideal» és «Erik 
Írógépeknek «Veritas« varrógépeknek, különleges 
kézművesgépeknek. Orammolonoknak, sokszorosító 
gépeknek stb.

Az elsőrendű hozzávalók: festékek, szallagok 
az összes gyirtmányu Írógépekhez, másolópapírok, mi- 
meogral festékek. Törlógummik, gramofon lemezek, 
tűk, varró és hímző selymek stb. kaphatók.
Műhelye a finom műszerészet! mun­

káknak.
Raktáron az összes finom varrógépeknek s ré­

szeinek szépen kidolgozott modeljei.
Különleges javító műhelye úgy fizikai s elekto- 

echnikai gépeknek, mint az bármily gyártmányú író 
gépeknek, varrógépeknek, grammojónoknak és me 
chanikai műszereknek.

!!! írógép tulajdonosok figyelmébe ül
Abonálja Írógépét festékszalagra és részeire 

rógép gondozását bízza szakembere évi átalány mellel 
s ez által úgy időben mint pénzben nyer.

[□1 írógép iskola. [□]

m
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T. c.

Aluliról! értesítem a n.igvrahecsűlt hölgvközön 
ségel, hogy a helyi piacon,

Kapu-utca 34. szám I. emelet,
mai kor igényeinek teljesen megfelelő.

NŐI D1VATTERMET
nyitottam.

Egyben értesítem a nagyérdmü hölgyközön- 
get, hogy szakképzettségem folytán abban a kelle­
mes helyzetben vagyok, hogy a legkényesebb igénye­
ket is ki tudom elégíteni.

Készítek úgy angol, mint francia modellszerin 
egjobb kivitelű ruhákat mérsékelt árak mellett.

Legyen szabad megemlítenem, hogy szakisme­
reteimet Budapest egyik elsőrendű női divattermében 
több éven keresztüli alkalmaztatásom folytán gazdagí­
tottam.

Magamat a nagyrabecsűll közönség jóindulatá­
ba ajánlva, becses pártfogásukat kérve, vagyok

alázatos szolgája

Kovács Sándor
női szabó

Brassó, Kapu-utca 34 sz.

hirdetéseket 
felvesz a

kiadóhivatal
„LOLA“
fésűk és fogke­

fék kaphatók 
gyógyszertárak­

ban drogueriákban 
és minden jobb 

szak­
üzletekben.

AKTIStPTIKl/S

LOLA"
s FOGKEFÉK;

MINDENÜTT KAPHATÓ, 
ISSÉTíKHÁKKtRESTETNEKi 

BALOG J. gyáros. 
k l~~ -WIEN,

mám.

A mult a múlté, 
a jelen és a jövő a

!!! Smith-Bros Írógépé!!!
Kérjen prospektust

FARAGÓ TESTVÉREK
kizárólagos elárusítótól. Budapest, V Nádor-u. 17.

kopaszság, hajhullás, hámláselleni szer „Evoe“ 
erősíti és felfrissíti a fejbőrt, erősiti és elősegíti a 
haj növését. Egy üveg ára, igen kiadós, 5 K. há­
rom üveg 12 K. „Evoe“ csoda-crém ránc, vim- 
merli, redő, bóratka ellen. Nagy tégely 4 K. Evoe 
keleti szépitő-szappan 1 K. Az „Evoe“ társaság 
őraktára:

Balog J. Wien 11/623 Práterstrasse 57.

Schmitz József
Műkelme festő és vegyészeti ruba-tisztitd intézet 
Közép-utca 12. Fióküzlet Kapu-utca 57 

Fest és tisztit mindennemű férfi, női, gyer. 
mek, egyenruhákat napernyőket, csipkéket 
függönyöket, stb. a legolcsóbb árak mellett.

.'.'.'Fehérnemű mosás és fényvasalás!!!

„EVOE“5C1T1

csodaszer
bebizonyithatólag

N 'CJ
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Brassói népbank Részvénytársaság
az uj „Korona44 szállodával szemben

Kapu-utca 72 szám alatt.
Alapitatott 1884. jTávbeszélő sz. 195.

Flfrmari' betéteket folyószámlára és betéti könyv- I Jnl7zl
Líliuyau. re a legkedvezőbb kamatláb mellett. UGlZülOtf által biztosított váltókölcsönt folyósít.

í 0Q7Ámnl és v'sszleszámitol váltókat és egyéb ’Tls-] 1 

LUOZtllJlUl leszámítolásra alkalmas értékeket. £1016061 ad értékpapírokra.

kölcsönt ad földbirtokokra és házakra MfirSAkPlt kamat és a legelőnyösebb vissza-
mui uuiYUl Ifizetési módozatok mellett.

Mentschel kereszténykönyTnyómd^BrássS


